

江门制造：当地经济社会发展的产业“脊梁”

文/陈卓栋 彭纪宁 江宣 谭耀广

今年以来，江门经济发展初劲十足，上半年和前三季度GDP增速均保持全省第二，取得建市以来最好成绩。其中，制造业的贡献功不可没。

卡塔尔的沙与海之间，世界各国球迷在江门造“星空房”里领略世界杯的魅力；深圳市轨道交通13号线，江企制造的列车将往返飞驰；孟加拉国卡纳普里河底，江门造盾构机轰鸣作业，掘出南亚第一条水下隧道……江门制造门类繁多、应用极广，足迹遍布海内外，深入到生活的方方面面。传统制造业“老兵”老而弥坚，新兴制造业“新锐”快速拓展，江门制造业成为当地经济社会发展的坚强产业“脊梁”。

党的二十大报告提出，推进新型工业化，加快建设制造强国。江门锚定方向、擘画蓝图，制造业向高端化迈进、智能化升级、绿色化转型，把产业“脊梁”锻造得更加坚强。



大长江集团供图
长摩集团
江车配件
自动喷涂
生产线



欣龙公司
车间内的盾
构设备
江宣供图



盈丰公司
内，工人组装热
风缝合密封机
陈卓栋 摄



中创新航
江门基地项目
体现“江门速
度”
新会宣供图



江门一汽
配企业内的生
产线
台山宣供图

1 “老牌”制造基地 雄厚实力稳增长

上半年和前三季度GDP增速均居全省第二，各项主要经济指标增速均高于全省平均水平……在日前江门市统计局公布的具体数据中，记者观察到，1月至10月，全市规模以上制造业增加值同比增长4.2%，对全市规模以上工业增长的贡献率达98.2%；同期，江门市先进制造业和高技术制造业增加值分别增长4.4%、7.0%；与此同时，全市四大战略性新兴产业及15条重点产业链的增加值也保持良好增长势头。以制造业为主的实体经济，带动江门经济社会发展稳步前进。

根据江门市府相关部门资料显示，江门是广东省“老牌”制造基地，工业种类涵盖了

绝大多数门类，以制造业为主的工业企业已达2万多家。智能家电、现代轻工纺织、生物医药与健康、现代农业和食品等战略性新兴产业日益壮大，高端装备制造、智能机器人、激光增材制造、硅能源、新能源电池、安全应急与环保等战略性新兴产业加速崛起。

2021年8月，《广东省制造业高质量发展“十四五”规划》出台，江门成为全部20个战略性新兴产业的布局城市。其中8个战略性新兴产业把江门标注为“核心城市”。

记者还注意到，得益智造、大长江、无限极等跻身百亿企业的江门企业，均为不同领域的制造业翘楚。

2 门类包罗万象 “江门制造”多样化

在实地走访中，可真切体验到“江门制造”的包罗万象。

在江门市蓬江区杜阮镇，广东盈通新材料有限公司（简称“盈通公司”）的车间内机器运转不歇，生产着热熔材料；而兄弟企业江门市盈丰智能装备有限公司（简称“盈丰公司”）车间内，工人正在组装热风缝合密封机。据了解，盈通公司生产的热熔材料，主要用于制作各种特殊用途的服装面料，如户外装备面料、运动服面料等。近年来这些热熔材料还应用于医用防护服生产，为抗击新冠肺炎疫情贡献良多；而盈丰公司生产的热风缝合密封机，则应用于特种服装面料的缝合。在整个江门，类似的新材料生产企业和材料加工设备生产企业，多不胜数。

上，1.2万间来自中国的移动房屋为运动员、教练及球迷提供住宿场地，其中有近2000套来自江门企业中辉绿建。该公司董事长叶耀煌介绍：“参赛者居住的单人房包括一个独立的卫生间、一个小行李柜、一个吧台、一张床和两个窗户。卡塔尔比较热，为了增加入住的舒适度，我们的屋顶做了加厚的隔热层。房屋内设施都是标准的酒店配置。”中辉绿建还专门为“球迷村”提供了全透明移动“星空房”以及300平方米、全玻璃打造的阳光房餐厅等产品。据了解，移动房屋最近几年已经成为江门制造的拳头产品，此前曾用于全国各地地方医院的建设以及中国香港过渡性房屋项目的建设。

今年第二季度，江门知名摩托车企业大长江集团宣布，旗下品牌豪爵最新车型GZS150上市。经典美式巡航太子车的外观、加宽防侧滑轮胎，动力更强、油耗更低、行驶操控性更优秀、安全性更好……产品一经推出，吸引了众多摩托车爱好者关注。据了解，在国产摩托车领域，大长江已经连续19年位居国内销售冠军的宝座。而以大长江为代表的摩托车制造业，更是江门市的支柱产业。

衣、食、住、行，“江门制造”无处不在，深入到生活的方方面面，其价值链长、关联性强、带动力大，在江门经济社会体系中具有引领和支撑作用。

3 “单项”冠军频出 大型设备江门造

粤港澳大湾区加快建设全球先进制造业发展高地。把握发展大势，江门制造业瞄准先进、攻坚尖端，既生产出“单项冠军”，也制造大型设备，成绩斐然。

在卡塔尔世界杯上，世界各地观看直播人数激增，需要高网速、低延时和大数据容量的高可靠传输网络来支撑视频直播。这对世界杯场馆内的MINI-LINK 载波聚合回传设备提出了很高的技术要求。而居住于单人房的一个独立的卫生间、一个小行李柜、一个吧台、一张床和两个窗户。卡塔尔比较热，为了增加入住的舒适度，我们的屋顶做了加厚的隔热层。房屋内设施都是标准的酒店配置。”中辉绿建还专门为“球迷村”提供了全透明移动“星空房”以及300平方米、全玻璃打造的阳光房餐厅等产品。据了解，移动房屋最近几年已经成为江门制造的拳头产品，此前曾用于全国各地地方医院的建设以及中国香港过渡性房屋项目的建设。

今年第二季度，江门知名摩托车企业大长江集团宣布，旗下品牌豪爵最新车型GZS150上市。经典美式巡航太子车的外观、加宽防侧滑轮胎，动力更强、油耗更低、行驶操控性更优秀、安全性更好……产品一经推出，吸引了众多摩托车爱好者关注。据了解，在国产摩托车领域，大长江已经连续19年位居国内销售冠军的宝座。而以大长江为代表的摩托车制造业，更是江门市的支柱产业。

衣、食、住、行，“江门制造”无处不在，深入到生活的方方面面，其价值链长、关联性强、带动力大，在江门经济社会体系中具有引领和支撑作用。

是“绣花功夫”，列车等产品可算是“大手笔”。在江门制造业，“大手笔”产品同样占得先机。日前，深圳市轨道交通13号线项目首列车在江门市新会区中车广东轨道交通车辆有限公司（下称“中车广东公司”）成功下线。列车充分融合了智能行车、智慧运维、智能服务等先进技术，具备“智能、舒适、节能、高效、安全”五大特点。全车设置主要监测项点超过2600个，实施预警模型100余个，可覆盖14个系统/设备的健康诊断，具备远程故障处理、复位及重启功能，智能化水平更高。据悉，作为广东省先进装备制造业代表，中车广东公司是广东省内唯一既能生产和检修动车组，又能生产地铁列车的企业。在其带动下，约20家轨道交通企业汇集到位于江门市新会区的广东轨道交通产业园，形成了省内配套最全、规模最大的轨道交通产业集群。

在江门，类似的“冠军”还有今年刚入选国家级专精特新“小巨人”企业名单的江门市润宇传感器科技有限公司。据悉，该公司在敏感元件、传感器、变频器专用集成电路（ASIC）、软件算法四个方面的核心技术上填补了国内空白，在细分领域全国数百家企业中实现领跑。去年，企业主导产品销售收入达到1.4亿元，近三年复合增长率超30%，磁致伸缩位移传感器产销规模国内市场排名第一。

数据表示，截至目前，江门市共有15家企业被认定为国家级专精特新“小巨人”企业，而且在今年实现了“重点小巨人”企业“零的突破”。而这，正是江门制造“小而精”的最佳体现。如果说小小的电子元器件



江企制造的
深圳市轨道
交通13号线
列车效果图
新会宣供图

4 坚持工业立市 各项措施促发展

江门制造业拥有如今的成绩，离不开江市委、市政府的发展重视。瞄准先进制造业，引进优质制造业项目。近年来，江门出台新举措，积极吸引优质制造业项目落户。今年以来，江门市搭建“好平台”，组建“新机构”，统筹“新项目”，保障“好服务”，为项目落地建设保驾护航。总投资200亿元的中创新航江门基地项目是江门近年来投资规模最大的实体项目。从1月26日签约后，仅用88天就完成主厂房主体结构施工。在此期间，江门市各级各部门主动服务中创新航公司建设团队，以“模拟审批”“承诺制”等举措全力优化项目落地的审批流程，相继实现1小时完成公司工商登记、项目备案、税务登记，短期内完成片区控规调整、土地挂网，土地竞拍成功当天领取《建设用地规划许可证》《不动产权证书》，真正做到“土地等项目、拿地即动工”。中创新航科技股份有限公司董事长刘静瑜表示：“我们见证了‘江门速度’，这让我非常感动！”记者了解到，近年来，江门市制造业招商引资工作取得新突破，吸引中创新航、海目星等一批重大制造业项目相继落户。

通过技改提升发展“内力”，让传统制造业转型升级。江门从政策发力、资金支持、造浓“改”的氛围，打消“改”的顾虑，强化“改”的支撑，传统制造业朝着生产智能化、绿色低碳化、产品科技化方向发展。今年2月17日，《江门市2022年新春暖企惠企十条》出台，其中提出对第一季度新增设备投资3000万元及以上的制造业企业，按其投资额的1%给予资金奖励；对第一季度购置生产、研发设备500万元及以上（设备已全部到位）的制造业企业，按其设备投资的10%给予资金奖励。江门市竞晖电器实业有限公司董事长黄志坚说，公司谋划建设新厂区，以全新的规划设计和生产设备，采用全新的生产模式，加速迈向“智造”，今年一季度已基本建设完成，目前新厂区已逐渐投入使用。

5 锚定发展方向 高瞻远瞩绘蓝图

党的二十大报告提出，推进新型工业化，加快建设制造强国。中共广东省委十三届二次全会也提出，突出制造业当家，高水平谋划推进现代化产业体系。当前，江门正积极实施“科技引领”“工业振兴”等六大工程，这些均与制造业的未来发展息息相关。锚定高端化迈进、智能化升级、绿色化转型，江门制造业发展蓝图绘就，方向明确。

巩固规模优势，着力“补链”“强链”。江门市工信局相关负责人介绍，江门将全面对接省20个战略性新兴产业集群，以实施“链长制”为引领，重点发展新一代信息技术、石化新材料、新能源汽车、智能装备、新能源电池、食品、硅能源等产业链，巩固提升金属制品、家电、造纸及纸制品、摩托车、纺织服装等产业链，加快培育生物医药、轨道交通、船舶与海工装备等产业链。

向“数字”求“智能”，为制造业赋能。据悉，江门将发挥金融机构服务实体经济支撑作用，制定出台“政银保”（支持制造业数字化转型方向）融资贴息政策，大力支持金属制品、造纸、小家电、食品、摩托车等传统产业的数字化改造，全力指导新会区做好五金制品产业集群数字化转型试点项目的培育建设，打造行业标杆示范，加快推进省产业数字化研发孵化基地建设，不断完善工业互联网生态体系建设。

打造科技创新与产业创新联动相融新生态，推动制造业发展绿色化、低碳化。据了解，江门正计划培育建设一批国家级、省级技术创新平台和公共服务平台，发挥重点实验室、工程技术研究中心、企业技术中心等各类平台作用，促进创新成果转化，推动产业创新发展。其中，江门支持江门低碳实验室等机构建设，加强科研成果共享，加速科研成果转化；同时，对标国际一流水平，高标准建设广东（江门）硅能源产业园，建立硅能源产业链“链长制”打通上下游，带动产业链协同发展，统筹推进产业基础高级化与产业链现代化，加快构建具有侨特色的现代硅能源产业体系。

凭冲天干劲，锚定现代化制造业产业体系，夯实高质量发展基础，江门制造业如旭日初升，光芒万丈，前景可期。